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C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E
SFATURI ^PENTRU GOSPODARI

LĂMURIRI DESPRE CONSTITUŢIA 
CEA NO UĂ

DE

ARTUR GOROVEI
Membru coresp. al Academiei Română

Temeiul tuturor legilor este Constituţia.
Nici o lege nu se poate face, în care să se 

cuprindă dispoziţiuni protivnice dispoziţiuni- 
lor cuprinse în Constituţie.

In alte ţări au fost multe zvârcoliri şi s’a 
vărsat mult sânge, până să se capete o Consti
tuţie, în care să se recunoască drepturile pe 
care le are fiecare om, şi să se îngrădească 
drepturile şi puterile nemărginite, pe care le 
aveaua cârmuitorii Statelor. Noi, însă, am că
pătat Constituţia şi am modificat-o de mai 
multe ori, fără nicio greutate, şi cu învoirea 
tuturora.

încercări de a ni se da o Constituţie s’au fă
cut şi mai înainte, în cursul veacului trecut, 
dar cea întâi Constituţie s’a pus în aplicare la 
1 Iulie 1866, şi s’a revizuit la 1879 şi 1884, nu
mai în privinţa unor anumite articole.

Adunările dela Iaşi, din 1917, au hotărît să 
se facă mai multe schimbări mari în Constitu
ţie, care s’au şi votat de Adunarea Naţională
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Constituantă, în şedinţa dela 26 şi 27 Martie 
1923.

De atunci s’au început frământări mari în 
toată ţara; partidele politice, ajunse în ultimul 
timp în număr de 29, au zguduit temeliile po
porului nostru. Fiecare partid voind să puie 
mâna pe putere, împânzea urechile poporului 
cu tot soiul de făgăduinţi, cu neputinţă de adus 
la îndeplinire. Făgăduiau ţăranilor pământul 
cât a mai rămas neexpropriat, pădurile, casele 
din oraşe, făgăduiau totul, numai ca să-i vo
teze pe dânşii, ca să-şi satisfacă poftele.

Era ţara în stare de anarhie. Poporul credea 
pe toţi, îi‘ asculta pe toţi, în neştiinţa lui, şi e- 
ram în ajunul evenimentelor din 1907.

Majestatea Sa Regele Carol II ne-a scăpat 
de o asemenea grozavă nenorocire, promul
gând noua Constituţie, care se potriveşte cu 
starea civilizaţiei noastre. Ni-a dat nouă Con
stituţie după ce, prin plebiscit, a cerut învoirea 
ţării, care, aproape cu unanimitatea voturilor, 
a primit-o în ziua de 24 Februarie 1938.

Această nouă Constituţie, o lămurim pe 
scurt, prin rândurile ce urmează spre ştiinţa 
tuturora.

In cele trei articole din Titlul I, întitulat:
„Teritoriul României", se spune limpede că 
teritoriul nostru este inalienabil, adică nici o 
bucăţică de pământ din ceiace este între ho
tarele noastre de astăzi, nu poate să fie cedat, 
prin nici o învoială, şi nici nu se poate să fie 
colonizat cu populaţiuni de altă seminţie, Ro
mânia fiind un Stat naţional şi indivizibil.

In Titlul II se arată care sunt „Datoriile şi 
Drepturile Românilor".
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Orice om trebuie să aibă o Patrie, pe care 
este dator să o considere ca temeiul cel mai de 
seamă al rostului său în viaţă; toţi Românii 
sunt datori, fără deosebire de origină etnică 
şi de credinţă religioasă, să contribue la înăl
ţarea ei morală şi la propăşirea ei economică, 
să se jertfească pentru ca să-i apere grani
ţele, demnitatea şi neatârnarea ei. Pentru a- 
ceasta, tot Românul este dator să-şi îndepli
nească sarcinile ce i se pun prin diferite legi, 
şi să contribuie, fără a fi silit, la împlinirea 
sarcinelor publice.

Toţi Românii sunt egali înaintea legilor, pe 
care trebuie să le respecte şi să li se supună. 
Pe temeiul unei credinţe religioase, nici un 
Român, fără deosebire de origină etnică şi de 
credinţă religioasă, nu se poate scuti de servi
ciile civile care li se cer, şi de serviciul militar.

Schimbarea formei de guvernământ a Sta
tului, împărţirea averei altuia, scutirea de im
pozite, ori lupta de clasă, pe care se întemeiau 
unele partide politice, nu este îngăduit a se 
propovădui prin scris sau prin graiu, precum 
s’a făcut până acuma.

Preoţii noştri îşi puneau autoritatea lor mo
rală în slujba propagandei politice; ei, în bi
serici, primeau jurămintele unor formaţiuni 
care atingeau demnitatea naţională. Noua 
Constituţie îi opreşte de a mai face asemenea 
fapte, atât în biserici, cât şi afară de ele.

Nimeni nu poate să facă propagandă poli
tică în biserică, ori cu ocazia unei manifestaţii 
religioase.

Nu se poate face nici o asociaţie politică sub 
pretexte religioase.

Jurăminte de credinţă nu pot să fie luate
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decât de anumite persoane, prevăzute în lege, 
în condiţiunile şi cu formele arătate de ea.

Nici un Român nu are voie să intre în ser
viciul militar al unei armate străine, fără în- 
găduirea guvernului, şi nici să se alăture pe 
lângă vreo organizaţie militară străină. Cel 
ce ar face aceasta, pierde de drept cetăţenia 
română, precum şi acela care s’ar supune la 
o protecţie străină, oricât de scurtă vreme. 
Cei căzuţi sub această învinuire, îşi pot re
dobândi naţionalitatea română numai prin 
naturalizare.

Acestea sunt datoriile Românilor.
In ceiace priveşte drepturile lor, ei se 

bucură de libertatea conştiinţei, adică orişicine 
poate să aibă orice fel de credinţă religioasă, 
câtă vreme nu aduce, prin aceasta, nici o atin
gere drepturilor altora, şi nu vatămă nici o 
lege. Ne bucurăm de libertatea muncii, de li
bertatea învăţământului, a presei, a întruniri
lor, de libertatea de tovărăşie, şi de orice altă 
libertate, dar numai în condiţiunile statorni
cite prin legi.

Naţionalitatea romănă se capătă prin căsă
torie, prin filiaţiune, prin recunoaştere şi 
prin naturalizare. Naturalizarea se acordă in
dividual, prin lege, şi nu are efect retroactiv. 
De naturalizarea soţului foloseşte soţia, iar 
copiii minori de naturalizarea părinţilor.

Se garantează libertatea individuală. Nu 
poate să fie urmărit sau percheziţionat cineva, 
decât în cazurile şi după formele prevăzute în 
lege, precum nu poate să fie deţinut sau are
stat, decât în baza unui mandat judecătoresc, 
care trebue să i se arate imediat, sau în 24 de 
ore după arestare. In caz când este o vină vă
dită, sau în caz de urgenţă, deţinerea sau are
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starea se poate face imediat, iar mandatul i se 
comunică în 24 de ore.

Nu poate cineva să fie sustras dela judecă
torii lui legali.

Domiciliul nu poate să fie călcat, şi nimeni 
nu are voie să intre cu sila la altul dacă nu este 
o autoritate care are acest drept prin lege.

Pedeapsa cu moartea, prevăzută de codul de 
justiţie militară în vreme de războiu, se aplică 
şi în timp de pace, după deciderea Consiliului 
de miniştri, aceloi'a cari atentează contra Su
veranului, a Membrilor familiei Regale, contra 
Şefilor Statelor străine, precum şi în cazuri de 
asasinat politic ori în cazurile de, tâlhărie cu 
omor.

Constituţia ne garantează proprietatea de 
orice fel ar fi, precum şi creanţele atât asupra 
Statului, cât şi asupra particularilor, decla- 
rându-le inviolabile; oricine poate să facă 
cum crede de cuviinţă, cu bunurile ce sunt 
ale lui, dar numai după normele prevăzute 
de lege.

Bunurile de domeniu public, nu pot fi în
străinate, şi se administrează după regulile şi 
cu formele prevăzute în lege. Numai în caz de 
înaltă trădare şi delapidare de bani publici, a- 
verea cuiva poate să fie secfestrată.

Exproprierea se poate face numai din cauză 
de folos obştesc, dar totdeauna după o dreaptă 
şi prealabilă despăgubire, statornicită de ju
stiţie.

Nici un alt caz de utilitate publică nu se 
poate stabili decât prin legi yotate de amân
două Adunările, cu majoritate de două treimi, 
pentru apărarea naţională, lucrări de in
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teres militar, sanitar, cultural pentru căi 
de comunicaţie, terestre, nautice ori aeriene, 
pentru pieţe şi lucrări publice, care sunt pre
văzute în legile actuale.

Se consideră proprietate a Statului toate ză
cămintele miniere şi tot ce se află în subsol, 
afară de stâncăria comună, carierile de con
strucţie şi depozitele de turbă. Se va modifica 
legea minelor, fixând la cel puţin 50 la sută 
drepturile proprietarului din redevenţă, ară- 
tându-se chipurile în care aceştia vor lua 
parte la exploatarea acestor bogăţii, respec- 
tându-se drepturile câştigate.

Se consideră ca făcând parte din Domeniul 
public:

a) Drumurile mari şi mici;
b) Uliţile care sunt în sarcina Statului, ori a 

judeţelor şi a Comunelor;
c) Fluviile, precum şi râurile navigabile sau 

plutitoare;
d) Ţărmurile, creşterile cătră mal, sau lo

curile de unde se retrage marea;
e) Porturile naturale şi acele artificiale;
f) Malurile unde trag vasele;
g) Spaţiul atmosferic, adică aerul;
h) Apele care produc forţă motrică de folos 

obştesc;
i) Toate bunurilor care nu sunt proprietăţi 

ale particularilor.
Constituţia garantează libertatea conştiinţei.
Libertatea şi protecţiunea cultelor este ga

rantată, numai dacă nu jigneşte ordinea pu
blică, bunele moravuri şi Siguranţa Statului.

Biserici româneşti sunt: Biserica ortodoxă 
creştină şi Biserica greco-catolică, de care se 
ţine o parte a Românilor din Transilvania. Ma



7

rea majoritate a Românilor fiind de religie or
todoxă, aceasta se socoteşte ca religie domi
nantă în Statul român, iar religia greco-cato- 
lică, are întâietate faţă de celelalte culte.

Biserica ortodoxă română, rămâne neatâr
nată de orice chiriarhie străină, dar îşi pă
strează neştirbită, în privinţa dogmelor, uni
tatea cu biserica ecumenică a Răsăritului.

O singură autoritate sinodală centrală ho
tărăşte asupra tuturor chestiunilor spirituale şi 
canonice ale bisericei ortodoxe române.

Legi speciale regulează raporturile dintre 
Statul român şi diferitele alte culte.

Constituţia dispune că sunt de atribuţia 
legii civile actele stărei civile.

Până acuma orice căsătorie se făcea întâi la 
Primărie — căsătoria civilă — şi apoi la bise
rică. De multe ori căsătoria religioasă nu se 
mai făcea. Noua Constituţie hotăreşte că este 
obligatorie căsătoria religioasă, care trebueşte 
făcută înaintea celei civile, de membrii ori
cărui cult.

Legi speciale regulează libertatea învăţă
mântului, întrucât nu este în contra bunelor 
moravuri, a ordinei publice şi a intereselor de 
Stat.

Interesele de Stat este o noutate în noua 
Constituţie.

Este obligator învăţământul primar, care 
este gratuit în şcolile Statului.

întrucât legile îngăduie, Constituţia garan
tează libertatea de a comunica şi de a publica 
ideile şi opiniile, fie prin graiu, fie prin scris, 
prin chipuri, prin sunete, însfârşit prin orice 
alt mijloc.

Este inviolabil secretul scrisorilor, al tele
gramelor şi convorbirilor telefonice, afară de



8

cazurile când Justiţia are datoria de a se in
forma, conform cu legea.

Toţi Românii au dreptul de a se aduna, paş
nici şi fără arme, pentru a trata tot felul de 
chestiuni, dar trebuie să se conformeze legilor 
care pun rânduială la exercitarea acestui 
drept. • !|.

Sunt supuse legilor şi dispoziţiilor poliţie
neşti, orice întrunire, procesiune şi manife
stare, care s’ar face pe căile publice, ori în aer 
liber.

Tot Românul are dreptul să trimeată au
torităţilor publice, orice soiu de petiţie. Aceste 
petiţii trebuie să fie făcute numai în numele 
celor iscăliţi în ele.In nume colectiv, au drep
tul să facă petiţii numai autorităţile consti
tuite. j ii! ■ ; j j f  « ţij

Constituţia dă dreptul Românilor, să se în- 
tovărăşască potrivit legilor, dar nu pot să 
creieze persoane juridice, decât conformân- 
du-se legilor respective.

Nu pot să ocupe funcţiuni şi demnităţi pu
blice decât numai cetăţenii români. Prin func
ţiuni publice, se înţeleg acele civile şi militare. 
Numai în cazurile specificate prin legi, ase
menea funcţiuni pot să fie ocupate şi de 
străini.

Străinii cari se află pe pământul tării noa
stre, au dreptul de a fi proteguiţi, conform cu 
dispoziţiunile generale asupra persoanelor şi 
averilor.

Imobile rurale, în România, pot să dobân
dească şi să stăpânească numai Românii şi cei 
naturalizaţi români. Când ar fi vorba de o 
moştenire, care s’ar cuveni unui străin, dacă 
în moştenire ar fi şi un imobil rural, străinul 
are drept numai la valoarea acelui imobil.
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Regele dă autorizarea de a se purta deco- 
rafiuni străine.

Nu pot să fie purtate, nici creiate şi nici atri
buite, nici un fel de insignă, de emblemă, de 
medalii, şi nici un fel de uniformă, fără o în
cuviinţare legiuită.

In titlul III, noua Constituţie vorbeşte „Des
pre puterile Statului".

Ca şi vechea Constituţie, aceasta nouă spune 
lămurit că toate puterile Statului emană dela 
Naţiune, cu singurul adaos, că în noua Costi- 
luţie este vorba de Naţiunea Română. Aceste 
puteri se exercitează numai prin delegaţie, şi 
după principiile şi regulele din Constituţie.

Capul Statului este Regele. El sancţionează 
şi promulgă legile, care se votează de Aduna
rea Deputaţilor şi de Senat, care le reprezintă 
şi exercitează puterea legislativă.

Nici o lege nu este valabilă, dacă nu este 
sancţionată de Rege, care poate să refuze 
sancţiunea.

După ce ambele Adunări, cu majoritate, au 
votat o lege, ea este supusă sancţiunei Regelui.

Ministrul de Justiţie, păstrătorul Marelui Si
giliu al Statului, îngrijeşte promulgarea le
gilor.

După vechea Constituţie, iniţiativa legilor 
era dată fiecăreia din cele trei ramuri ale pu- 
terei legislative: Regele, Adunarea Deputaţi
lor şi Senatul; prin noua Constituţie, însă, 
iniţiativa legilor este dată Regelui.

Are dreptul şi Adunarea Deputaţilor ca şi 
Senatul, să propuie legi, din iniţiativă proprie, 
dar numai legi care să fie în interesul obştesc 
al Statului.
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Numai puterea legiuitoare are dreptul de a 
interpreta legile, cu drept de autoritate.

Nu pot să aibă nicio putere orice lege, orice 
regulament de administraţie comunală sau de 
administraţie generală, decât după ce se pu
blică, în chipul hotărît de ele.

Regele are puterea executivă, pe care o exer
cită, prin Guvernul Său, şi în chipul stabilit 
prin Constituţie.

Puterea judecătorească se exercită de cătră 
organele, ei.

Hotărârile judecătoreşti se pronunţă în vir
tutea legei, şi se execută în numele Regelui, 
prin formula executorie, care se aplică pe 
orice hotărîre definitivă.

** *
„Despre Rege“, se vorbeşte în Capitolul I, 

de sub Titlul III din Constituţie.
Toate puterile constituţionale, pe care le are 

Regele, trec moştenire, în linie directă şi legi
timă a Majestăţii Sale Regelui Carol I de 
Hohenzollern-Sigmaringen. Aceste puteri trec 
din bărbat în bărbat, prin ordinul celui dintâi 
născut, fiind excluse pe totdeauna femeile şi 
coborîtorii lor.

Coborîtorii Regelui vor fi crescuţi în religia 
noastră ortodoxă a Răsăritului.

Dacă s’ar întâmpla ca Majestatea Sa Re
gele Carol I de Hohenzollern Sigmaringen să 
nu mai aibă coborîtori în linie bărbătească, a- 
tunei succesiunea Tronului va veni celui mai 
în vârstă dintre fraţii săi. In lipsă de fraţi, suc
cesiunea va veni coborâtorilor din fraţi, după 
cum se specifică mai sus.
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Regele are dreptul să arate, ca succesor al 
Său, pe un membru al unei dinastii suverane 
din Europa occidentală, în caz când niciunul 
din fraţii sau coborîtorii lor nu ar fi în viaţă, 
sau ar fi renunţat la Tron de mai înainte. 
Această indicare de moştenitor al Regelui, va 
trebui să fie îngăduită de Reprezentaţiunea 
Naţională.

Dacă n’ar avea loc niciuna din aceste ca
zuri Tronul rămâne vacant, când Adunările 
legiuitoare seîntrunesc într’o singură Adunare, 
chiar fără să fie convocate şi alege, cel mai 
târziu în opt zile deja întrunire, un Rege 
dintr’o dinastie suverană apusană.

Pentru a se putea face această alegere de 
Rege, ca şi în cazul când Reprezentaţiunea Na
ţională are a-şi spune cuvântul când Regele in
dică succesorul Său la Tron, trebuie să fie 
faţă cel puţin trei pătrimi din membrii fiecă
rei Adunări în parte, şi hotărârea să se dea cu 
majoritatea de două treimi a membrilor pre
zenţi.

Dacă în termen de opt zile nu se face ale
gerea de Rege, atunci în ziua a noua, la a- 
miază, Adunările astfel întrunite, oricare ar fi 
numărul membrilor prezenţi, vor face alege
rea, cu majoritate absolută de voturi, adică ju
mătate plus unu din numărul celor prezenţi.

S'ar putea întâmpla ca Adunările să fie di
zolvate în momentul vacanţei Tronului; în a- 
semenea caz, se va urma precum se va arăta 
mai jos.

Când Tronul este vacant, pentru exercitarea 
puterilor Regale, până când Regele ales se va 
urca pe Tron, Adunările întrunite vor numi o
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Locotenentă Regală, alegând trei persoane în 
acest scop.

Votul va fi secret în toate aceste cazuri ex
puse mai sus.

Dacă Regele moare, se întrunesc Adunările, 
chiar fără să fie convocate, cel mai târziu în 
timp de zece zile, după moarte.

S’ar putea întâmpla ca Adunările să fi fost 
dizolvate de mai înainte de moarte, şi convo
carea Adunărilor celor nouă să fi fost fixată 
ia o dată în urma celor zece zile; în asemenea 
caz se întrunesc Adunările care au fost di
zolvate.

Miniştrii întruniţi în consiliu, şi sub răspun
derea lor, exercitează, în numele Naţiunii Ro
mâne, puterile constituţionale ale Regelui, dela 
data morţii fostului Rege, până când succeso
rul său la Tron va depune jurământul.

Regele, când îmjplineşte vârsta de 18 ani, 
este major.

Când se suie pe Tron, Regele depune, în 
sânul Adunărilor întrunite, Jurământul a- 
cesta:

„Jur a păzi Constituţia şi legile Naţiunei 
„Române, a menţine drepturile ei naţio- 
„nale şi integritatea teritoriului

După noua Constituţie, Regele poate să nu
mească un Regent şi doi Supleanţi, cărora să 
li dea dreptul ca în timpul minorităţii succe
sorului Său, după moartea Sa, să exercite pu
terile Regale.

Numirea Regentului şi a celor doi Supleanţi, 
trehue să se facă cu primirea Reprezentaţiei 
Naţionale, cu majoritate absolută.

Regentul va fi şi tutorul Regelui minor.
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In cazul când, la moartea Regelui, nu s’ar 
găsi numit Regentul, şi succesorul Tronului ar 
fi minor, atunci amândouă Adunările întru
nite, lucrând ca în caz când este vacanţă a 
Tronului, numesc pe Regent şi pe cei doi Su
pleanţi.

Regentul şi Supleanţii nu vor putea să intre 
în funcţiune, mai înainte de a fi depus jură
mântul prevăzut, mai sus, pentru Rege.

Dacă Regentul moare, îl înlocueşte Suplean
tul cel mai în vârstă, şi în locul lui se alege 
un alt Supleant, de cătră ambele Adunări în
trunite, care vor lucra după cum se arată 
mai sus.

S’ar putea întâmpla ca Regele, deşi în viaţă, 
să fie în imposibilitate de a domni. In ase
menea caz, Principele Moştenitor major, ia 
de drept Regenţa, singur. Dacă, însă, Princi
pele moştenitor ar fi minor, atunci Consiliul 
de miniştri, constatând că în adevăr Regele 
nu mai poate să domnească, convoacă Adu
nările legiuitoare reunite, pentru ca ele să 
hotărască.

In timpul Regenţii, Constituţia nu poate să 
fie modificată.

Numai cu consniţimântul Adunărilor, Re
gele ar putea să fie şi Şeful unui alt Stat.

Asupra acestei chestiuni, niciuna din Adu
nări nu poate să delibereze, fără să fie pre
zenţi măcar două treimi din membrii din care 
se compun, şi nu se poate lua nici o hotărâre 
decât cu două treimi din numărul membrilor 
prezenţi.

Persoana Regelui este inviolabilă. De orice 
act răspund miniştrii Lui.

Orice act de Stat al Regelui trebuie să fie
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contrasemnat de un ministru. Prin această 
semnare, miniştrii devin răspunzători.

Numirea Primului ministru, care se face de 
Rege, nu va fi întărită de un alt ministru.

Adunările Legiuitoare se convoacă, de Rege, 
odată pe an. El deschide sesiunea prin mesaj, 
şi Adunările Ii prezintă răspunsul.

închiderea sesiunei parlamentare o pro
nunţă Regele.

Adunările pot să fie amânate de Rege.
Dacă Adunările nu mai sunt convocate, la 

împlinirea unui an dela amânare, ele se în
trunesc singure, fără să mai aştepte o con
vocare.

Regele numeşte miniştrii, pe care are drep
tul să-i şi revoace.

Regele are dreptul de a ierta pedepsele în 
materii criminale — dreptul de amnestie -—, 
după cum are şi dreptul de a micşura pedep
sele, afară de ceeace se statorniceşte în pri
vinţa miniştrilor.

Regele nu se poate amesteca în administra
rea justiţiei, şi nici nu poate suspenda cursul 
unei judecăţi.

El are dreptul de a numi pe funcţionarii pu
blici, dar nu poate să creieze o funcţiune pu
blica, fără o lege anumită.

Regulamentele pentru executarea legilor, le 
face Regele, dar prin aceste regulamente nu 
se pot modifica legile, şi nici nu poate să scu
tească pe cineva de executarea lor.

Constituţia nouă dă drept Regelui ca, în 
timpul când nu funcţionează Corpurile le
giuitoare, să facă, in orice privinţă, decrete cu 
putci'e de lege, care se vor supune aprobărei 
Corpurilor legiuitoare, când vor fi convocate.
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Regele, fiind capul oştirei, are dreptul de a 
declara război şi de a încheia pace.

Regele are dreptul de a conferi grade mili- 
tere, conformându-se legii.

El. are dreptul de a da decoraţiuni române.
Regele acreditează pe Ambasadorii şi pe 

Miniştrii plenipotenţiari, pe cari-i trimete pe 
lângă Şefii Statelor Străine.

In baza unei legi speciale, Regele are drep
tul să bată monedă.

Regele încheie, cu Statele Străine, tratate 
politice şi militare. Dar, pentru ca să aibă pu
tere de lege înăuntru ţării, ele trebuie să fie 
aprobate de Adunările Legiuitoare.

Legea hotărăşte lista civilă, pe care ţara 
trebuie să o plătească Regelui.

* <4

O modificare esenţială a vechei Constituţii, 
este în ceiace priveşte Reprezentarea Naţio
nală, despre care se ocupă Capitolul II, de 
sub Titlul III..

Noua Constituţie dispune că membrii Adu
nărilor Legiuitoare reprezintă Naţiunea; ei, 
însă. nu pot să-şi exercite mandatul, până ce 
nu au depus jurământul legiuit.

Un regulament special al fiecărei Adunări, 
determină modul de constituire şi exercitarea 
atribuţiunilor.

Vechia Constituţie dădea dreptul, fiecărei 
Adunări, să-şi valideze alegerile şi să cerceteze 
titlurile membrilor; noua Constituţie, însă, dă 
acest drept înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, 
care trebuie să procedeze mai înainte de data 
fixată pentru întrunirea Adunărilor.
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Nimeni nu poate să fie,în acelaşi timp, 
deputat şi senator.

Oricare parlamentar numit de puterea exe
cutivă, într’o funcţiune salariată, pe care o 
primeşte, pierde de drept mandatul ce i s’a 
încredinţat.

Dispoziţia aceasta nu se aplică celor cari 
sunt miniştri şi subsecretari de Stat.

O altă inovaţie a nouei Constituţii, este că 
membrii Adunărilor Legiuitoare nu pot să a- 
pere interese particulare în contra Statului, şi 
nici nu pot să fie membri în consiliile de ad
ministraţie ale societăţilor care au contracte cu 
Statul, Comuna sau Judeţul.

Hotărârile Corpurilor Legiuitoare se iau cu 
majoritatea absolută a voturilor, afară de ca
zurile pentru care Constituţia statorniceşte 
altfel.

Orice propunere este respinsă, în caz când 
voturile sunt egale.

Şedinţiîe Adunărilor se ţin, dacă sunt faţă 
jumătate plus unul din numărul membrilor 
înscrişi în apelul nominal.

Membrii Adunărilor legiuitoare au dreptul 
să interpeleze pe miniştri, cari sunt datori să 
răspundă, în termenul prevăzut de regula
ment.

In cursul exerciţiului mandatului, nici un 
deputat şi nici un senator nu poate să fie ur
mărit, pentru părerile sale sau pentru votul pe 
care-1 dă.

Deasemenea nu poate să fie nici urmărit, 
şi nici arestat, în timpul cât ţine sesiunea, 
pentru orice învinuire penală. Poate să fie 
însă urmărit şi arestat, în urma autorizării A- 
dunării din care face parte. Această regulă nu 
se aplică, în cazul de flagrant delict.



Dacă Adunarea cere detenţiunea sau ur
mărirea vreunui membru al ei, este suspendat 
pe tot timpul cât durează sesiunea.

Şi Camera şi Senatul deliberează şi hotă
răşte separat, afară de cazurile când Constitu
ţia cerc să fie amândouă reunite.

Preşedintele fiecărei Adunări exercită poli
ţia Adunării respective; el singur poate să dcic 
ordine gărzii, după încuviinţarea Adunării.

O lege anumită fixează diurnele membrilor 
Adunărilor Legiuitoare.

Mari modificări face Connstituţia cea nouă, 
în ceiace se atinge de Cameră şi Senat.

In Secţiunea T se vorbeşte „Despre Aduna
rea Deputaţilor", care se compune din Depu
taţi pe cari-i aleg cetăţenii români cari au îm
plinit vârsta de 30 de ani, nu 21 de ani ca până 
acum. Ca să poată să voteze, trebuie să prac
tice în mod efectiv o ocupaţie care să între în 
vreuna din următoarele trei categorii:

1. Agricultura şi munca manuală;
2. Comerţul şi industria;
3. Ocupaţiuni intelectuale.
Alegerea se face obligator, prin vot uni

nominal secret şi pe circumscripţii. Acestea 
vor trebui să asigure reprezentarea chipului 
cu care se îndeletniceşte alegătorul.

In Legea electorală se vor arăta circum
scripţiile şi se va statornici condiţiunile cerute 
pentru a fi alegători, după normele stabilite 
mai sus. Noua Constituţie dă şi femeilor drep
tul de a fi alegătoare, iar în Legea electorală 
se vor arăta care anume femei vor avea acest 
drept; tot această Lege electorală va stabili 
cine sunt incapabili de a fi alegători, cum se 
pierde acest drept, procedura votărei, numă-
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rul deputaţilor şi garanţiile libertăţii ale
gerilor. i

Până acuma, durata unui mandat de depu
tat era de patru ani; noua Constituţie o fixează 
la şase ani.

Pentru a putea să fie cineva ales Deputat, 
trebuie să îndeplinească mai multe condiţii:

a) Să fie cetăţean al Statului român;
b) Să se bucure de exerciţiul drepturilor ci

vile şi politice;
c) Să practice efectiv ocupaţia uneia din 

cele trei categorii arătate mai sus. Dacă este 
agricultor, să facă în realitate, în mod efectiv 
agricultura; dacă este comerciant sau indu
striaş, să facă în mod efectiv comerţ sau in
dustrie; dacă este avocat, de pildă, să exerci- 
teze în mod efectiv profesiunea de avocat,* nu 
numai să fie înscris în tabloul de avocaţi al 
vreunui judeţ. Numai în acest chip se va pu
tea zice că el reprezintă pe acei cărora li cere 
votul.

d) Să aibă vârsta de 30 de ani împliniţi;
e) Să fie domiciliat efectiv în România.
In legea electorală se vor arăta cine nu 

poate fi ales.
* #•* *

In Secţiunea II este vorba „Despre Senat“ .
După Constituţia cea nouă, Senatul se com

pune din Senatori pe cari-i numeşte Regele, 
din Senatori de drept şi din Senatori aleşi.

Senatorii se aleg cu vot obligator, secret, 
prin scrutin uninominal.

Cine votează la Senat, cine poate să fie ales 
Senator, toate acestea se vor stabili prin legea 
electorală.
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Vor putea să fie alese şi femeile.
Senatorii de drept, în virtutea siluaţiunei lor 

înalte în Stat şi în Biserică, sunt:
a) Moştenitorul Tronului, din ziua când de

vine major, adică atunci când împlineşte 
vârsta de 18 ani;

h) Toii Principii majori ai Familiei Regale;
c) Patriarhul şi toţi Mi tropoti ţii Ţării;
d) Episcopii eparhioţi ai bisericelor orto

doxe române, precum şi acei ai bisericelor 
greco-catolice, aleşi, conform cu legile Ţării;

e) Capii confesiunilor recunoscute de Stat. 
Confesiuni sunt multe, dar Senator va fi câte 
unul de fiecare confesiune; trebue să fie aleşi 
sau să fie numiţi conform legilor Ţării. Ca să 
poată să fie senator de drept, trebuie ca nu
mărul credincioşilor unei confesiuni reli
gioasă, să treacă de 200.000;

f) Actualii senatori de drept, câţi vor fi re
cunoscuţi, până la data promulgărei acestei 
nouă Constituţii.

Pe viitor nu vor mai fi Senatori de drept, ca 
după vechea Constituţie, acei cari au fost aleşi 
în zece legislaturi.

Mandatai Senatorilor de drept, arătaţi în 
paragrafele a—e inclusiv, îndată ce nu mai 
au demnitatea sau calitatea în baza cărora îi 
deţin, încetează.

Senatorii numiţi şi aleşi îşi menţin man
datul timp de nouă ani; după aceasta man
datul lor se reînoeşte din trei în trei ani, soco
tiţi dela depunerea jurământului, în proporţie 
de o treime.

Ultima treime, care nu a ieşit la sorţi, pen
tru a fi reînoită, îşi păstrează mandatul până 
când se va împlini termenul de nouă ani.
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Senatoi’ii ieşiţi la sorţi, dacă vor dori să mai 
fie senatori, vor candida din nou.

** *
Capitolul III de sub Titlul III, vorbeşte „Des

pre guvern şi miniştri44.
Miniştrii şi Subsecretarii de Stat compun 

Guvernul.
Miniştrii îşi exercită puterea în numele Re

gelui, pe a lor răspundere, în condiţiunile de
terminate de Constituţie.

Răspundere politică au Miniştrii numai faţă 
de Rege.

Consiliul de Miniştri se numeşte întrunirea 
tuturor Miniştrilor, pentru a discuta diferite 
chestiuni.

Preşedinte al Consiliului de Miniştri este a- 
cela pe care l-a numit Regele, ca să alcătuiască 
Guvernul.

Numai o lege poate să înfiinţeze Departa
mentele Ministeriale, ea şi Subsecretariatele 
de Stat.

După vechea Constituţie (art. 94), nu putea 
să fie Ministru decât acel care era român sau 
cel care a dobândit naturalizarea. De aceia 
s’au strecurat, în ministerele trecute, oameni 
îndoelnici, a căror origină etnică nu se putea 
împăca tocmai bine, cu idealul nostru româ
nesc. De aceia Constituţia cea nouă, dispune 
că nu’ poate să fie Ministru decât acela care 
poate să-şi dovedească că este român de trei 
generaţii.

Se exceptează însă, acei cari au fost Mi
niştri până acum.

Nu poate să fie Ministru un membru al fa
miliei Regale.

Se poate întâmpla ca să fie cineva Ministru,
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fără să fie, în acelaş timp, Deputat sau Sena
tor. I Jn asemenea Ministru poate să ieie parte 
la desbaterea legilor, dar nu poate să voteze.

Adunările pot să ceară ca Miniştrii să fie 
faţă la desbaterile lor.

Fără prezenţa unui Ministru, nu poate să 
înceapă desbaterile în una din Camerele le
giuitoare.

Regele, ca şi fiecare din Adunări, poate să 
ceară urmărirea Miniştrilor, şi să ceară tri
miterea lor în judecata înaltei Curţi de Casa
ţie şi Justiţie.

Casaţia singură, în secţiuni unite, este în 
drept să judece pe Miniştri.

Miniştrii sunt supuşi regulelor de drept co
mun, în privinţa exerciţiului acţiunii civile a 
unei părţi vătămate. Tot aşa se va urma în 
ceiace priveşte crimele şi delictele comise de 
Miniştri, în afară de exerciţiul funcţiune! lor.

Ca să poată să fie trimişi Miniştrii în jude
cată, de cătră Corpurile legiuitoare, trebue 
majoritatea de două treimi a Membrilor pre
zenţi.

O comisiune dc cinci membri a înaltei Curţi 
de Casaţie şi Justiţie, traşi la sorţi în secţiuni 
unite, va face instrucţiunea afacere! ce li se 
trimite.

Comisiunea aceasta are puterea de a califica 
faptele, şi de a hotărî dacă trebue să se în
ceapă sau nu urmărirea Ministrului trimis în 
judecată.

Ministerul public al înaltei Curţi de Casaţie 
şi Justiţie, va susţine acuzarea.

In ceiace priveşte cazurile de răspundere, şi 
pedepsele care se vor aplica Miniştrilor găsiţi 
vinovaţi de înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, 
hotărăşte legea resnonsabilitătii Ministeriale.
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Noua Constituţie prevede cazul că Miniştrii 
de Justiţie, timp de un an dela data ieşirii din 
Minister, să nu mai poată exercita profesiunea 
de avocat.

Deasemenea, noua Constituţie dispune ca 
Miniştrii ieşiţi din funcţiune, să nu poată face 
parte în cei trei ani următori, din consiliile de 
administraţie ale întreprinderilor cu care au 
încheiat contracte, în timpul cât au fost Mi
niştri.

Un Ministru ar putea, printr’un decret sau o 
dispoziţiune semnată de el, cu violarea unui 
text expres al Constituţiei sau al legilor în vi
goare, să vatăme drepturile cuiva; în aseme
nea caz, acel vătămat, are dreptul să ceară 
Statului despăgubiri băneşti, conform dreptu
lui comun.

** *

Capitolul IV de sub Titlul 111, tratează „Des
pre Consiliul Legislativ41.

0 lege organică a Consiliului Legislativ re
gulează funcţionarea sa.

Consiliul Legislativ trebuie să fie consultat 
pentru orice proiect de lege, atât înainte de a 
fi adus la amendarea ei în comisiuni, cât şi 
după aceasta. Se exceptează legile bugetare, 
despre care Consiliul Legislativ nu are a-şi da 
părerea.

Fără consultarea prealabilă a Consiliului 
Legislativ, nu se poate face nici un Regula
ment pentru aplicarea legilor.

Dacă, însă, Consiliul Legislativ nu-şi dă a- 
probarea în termenul fixat de legea sa orga
nică, Adunările Legiuitoare pot să procedeze
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Ia discutarea proiectelor de legi care li se 
trimet.

** *
„Despre puterea judecătorească44, se vor

beşte în Capitolul V, de sub acelaşi Titlul III.
Noua Constituţie desfiinţează juriul, adică 

Curtea cu juraţi. Aceasta este cea mai impor
tantă modificare a vechei Constituţii, în ceiace 
priveşte puterea judecătorească.

Numai în puterea unei legi, se poate înfiinţa 
o jurisdicliune.

Nu se pot creia, însă, sub nici o numire şi 
sub nici un cuvânt, comisiuni şi Tribunale ex
traordinare, care să judece anumite procese, 
ori civile, ori penale, sau să judece nişte anu
mite persoane.

O singură Curte de Casaţie şi Justiţie poate 
să fie, pentru întreaga Ţară românească.

Curtea de Casaţie şi Justiţie singură, în sec
ţiuni unite, poate să se pronunţe asupra con
stituţionalităţii unei legi. Ea singură poate să 
declare că nu se pot aplica legile pe care le va 
jăsi făcute în potriva constituţiei.

Hotărârea pe care o pronunţă înalta Curte 
de Casaţie, şi Justiţie, asupra neconstitutiona- 
lităţii unei legi, nu profită tuturora, ci se măr
gineşte numai la cazul judecat.

Când se iveşte un conflict de atribuţiuni, 
asupra acestei chestiuni sc rosteşte înalta 
Curte de Casaţie şi Justiţie. '

Este de ordin constituţional dreptul de re
curs la înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.

Cu toate că inamovibilitatea magistraţilor 
este suspendată, totuşi Constituţia cea nouă 
hotărăşte că judecătorii vor fi inamovibili. 
Inamovibilitatea va fi decretată prin o lege
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specială, care se va face în termen cel mai 
târziu de şase luni dele promulgarea Consti
tuţiei

Până atunci, prin Decret Regal se vor aplica 
sancţiunile disciplinare.

O lege specială va organiza Justiţia militară.
Potrivit unei legi speciale, este în căde

rea puterei judecătoreşti Contenciosul Ad
ministrativ.

Nu stă în căderea puterei judecătoreşti de 
a judeca actele de guvernământ, precum şi 
actele de comandament militar.

** *
In Capitolul VI de sub Titlul III, se vorbeşte, 

în noua Constituţie, „Despre instituţiunile ju
deţene şi comunale".

Aceste instituţiuni sunt regulate prin legile 
lor speciale.

Vechea Constituţie spunea că aceste legi, 
vor avea de bază descentralizarea administra
tivă, dar dela 1923 şi până astăzi, nu s’a făcut 
nici o descentralizare administrativă, despre 
care nu pomeneşte nimic noua Constituţie.

** *
Titlul IV, vorbind „Despre Finanţe", de

clară că nu se poate pune şi percepe nici un 
impozit, de orice natură, decât pe baza unei 
legi.

Numai în folosul Statului, a Judeţelor, a Co
munelor, precum şi a Instituţiilor publice, care 
îndeplinesc un serviciu de Stat, se pot înfiinţa 
impozite.

Tot asemenea, Constituţia declară că mono
polurile nu se pot înfiinţa decât prin lege, şi 
numai în folosul Statului, a Judeţelor şi a Co-
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munelor, nu şi în folosul Instituţiilor publice, 
care îndeplinesc un serviciu de Stat.

Tot în virtutea legei, se pot înfiinţa fonduri 
dc pensiuni, în sarcina tezaurului Statului.

Adunările Legiuitoare, în fiecare an trebuie 
să încheie socotelile Statului. Tot ele votează 
bugetul, şi nu pot să sporească nici o chel
tuială.

In buget se trec toate veniturie şi cheltuelile 
Stati lui, precum şi socotelile.

' S’ar putea întâmpla ca Adunările Legiui
toare să nu fie în putinţă de a vota, la timp, 
bugetul. In asemenea caz, puterea executivă 
este autorizată să facă faţă nevoilor serviciilor 
publice, aplicând bugetul anului trecut. A- 
ceasta o poate face numai un an, peste anul 
pentru care a fost votat.

înalta Curte de Conturi face controlul pre
ventiv cum şi controlul gestiune! tuturor ve
niturilor şi cheltuelilor Statului. înalta Curte 
de Conturi trimete, în fiecare an, un raport 
Adunărior Legiuitare asupra conturilor de ge
stiune ale bugetului trecut, arătând greşelile 
ce s’ar fi făcut, în aplicarea bugetului, de că- 
tră Miniştri.

In termen de un an dela încheierea fiecărui 
exerciţiu, cel mai târziu, înalta Curte de Con
turi, trebuie să prezinte, Adunărilor Legiui
toare, regulârea definitivă a socotelilor Sta
tului.

Se va înfiinţa un corp superior de control, 
care să supravegheze şi să examineze corecti
tudinea şi legalitatea executărei gestiunilor tu
turor serviciilor publice.

Corpul de control va lucra după ordinele 
Şefului Guvernului, şi va funcţiona la Prcşi- 
denţia Consiliului de Miniştri.
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Sunt diferite Case speciale, de fondurile că
rora Guvernul dispune sub diferite titluri. 
Toate aceste fonduri trebuesc să fie cuprinse 
în bugetul general al veniturilor Statului.

Există o singură înaltă Curte de Conturi 
pentru toată Ţara românească.

După noua Constituţie este socotită crimă, 
şi se pedepseşte cu pedepsele prevăzute pen
tru crimă, delapidarea de bani publici, şi ju
decarea lor se face de tribunale, întru cât ju
riul este desfiinţat.

*
• *  *  *  *

„Despre oştire“ vorbeşte Titlul V din noua 
Constituţie.

Toţi Românii trebuie să facă parte din ele
mentele oştirei, conform cu legile militare.

Numai prin sentinţă judecătorească pot să 
fie retrase gradele militare, precum şi decora- 
ţiunile şi pensiunile lor.

Adunările Legiuitoare votează, în fiecare an, 
contingentul oştirei.

Trupe armate străine nu pot să fie admise 
în serviciul Statului român, decât în virtutea 
unei legi. Tot numai o lege poate să admită ca 
o trupă armată străină să intre sau să treacă 
pe teritoriul României.

** *
Titlul VI cuprinde „Dispoziţiuni generale".
Culorile naţionale ale României sunt: Alba

stru, Galben şi Roşu, care trebue să fie aşe
zate vertical.

Bucureştii, Capitala Ţării, este reşedinţa Gu
vernului.

Limba oficială a Statului este Limba ro
mână.
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Numai în virtutea unei legi un jurământ 
poate să lege, şi poate să fie impus. Aceiaşi 
lege hotărăşte şi formula jurământului.

Constituţia nu se poate suspenda niciodată. 
Ea nu poate fi suspendată nici în parte şi nici 
în total.

Vechea Constituţie dispune că în caz de pe
ricol de Stat se poate, prin lege, institui starea 
de asediu generală sau parţială.

Aceiaşi dispoziţie este şi în Constituţia cea 
nouă, cu , deosebire numai că în aceasta din 
urmă s’au suprimat cuvintele „prin lege“ .

** *

„Despre revizuirea Constituţiei14, vorbeşte 
Titul VII din Constituţia cea nouă.

Regele are iniţiativa revizuirei Constituţiei.
Pentru a putea cere revizuirea, în total sau 

în parte a Constituţiei, Regele trebuie să con
sulte mai întâi Corpurile Legiuitoare.

Regele va arăta şi textele care urmează să 
fie revizuite.

Prin Mesaj Regal, Regele convoacă Adună
rile Legiuitoare, care se întrunesc în una sin
gură, sub preşedenţia Preşedintelui Senatului.

Hotărârile Corpurile Legiuitoare se dau cu 
majoritate de două treimi.

Preşedinţii celor două Adunări Legiuitoare, 
însoţiţi de o comisiune specială, aduc la cu
noştinţa Regelui, rezultata! consultaţiunei lor.

Ambele adunări trebuie să voteze cu majo
ritate de două treimi textele cele nouă, care 
urmează să înlocuiască textele vechi.

*



28

Titlul VIII, şi ultimul din noua Constituţie,
tratează „Despre dispoziţiuni tranzitorii şi 
finale“ .

Sunt respectate şi vor fi cârmuite, ca drep
turi câştigate, în prezent şi în viitor, pentru 
orce litigii privitoare la ele:

a) Toate pământurile care s’au expropiat şi 
s’au distribuit, în vechiul Regat, conform legii 
pentru reforma agrară, din 17 Iulie 1921;

b) Toate pământurile expropiate şi împăr
ţite, în Transilvania, Banat, Crişana şi Mara
mureş, în baza legii din 13 Iunie 1921;

c) Toate pământurile expropriate şi împăr
ţite în Basarabia, conform legii din 13 Martie 
1930, şi

d) Toate pământurile expropriate şi împăr
ţite, în Bucovina, conform legii din 30 Iulie 
1921.

Constituţia cea nouă lasă, cu caracter con
stituţional, dispoziţiunile acestor legi, conform 
articolului 131 din Constituţia cea veche, pro
mulgată în 1923.

Deasemenea Constituţia cea nouă respectă 
toate drepturile politice dobândite conform 
Constituţiei din 1923, prin art. 133.

Legile noastre de astăzi se vor revizui, pen
tru a se unifica şi a se pune în concordanţă 
cu principiile din noua Constituţie. Până a- 
tunci, însă, aceste codice şi legi rămân în 
putere.

Toate dispoziţiunile din lggi, din decrete, 
din regulamente şi orice alte acte care sunt 
contrarii dispoziţiunilor din noua Constituţie, 
se desfiinţează.

Deasemenea se abrogă Constituţia veche, 
promulgată cu decretul Regal No. 1.360 din
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23 Martie 1923, din ziua promulgărei Consti
tuţiei nouă.

Rămâne însă, în vigoare, dispoziţiunile art. 
133 din vechea Constituţie din 1923, care 
spune următoarele:

„Art. 133. — Se ratifică decretele-legi No. 
3902 din 29 Decemvrie 1918, publicat în Mo
nitorul Oficial No. 233 din 30 Decemvrie 1918, 
privitor la acordarea drepturilor cetăţeneşti; 
No. 2085 din 22 Mai 1919, publicat în Monito
rul Oficial No. 33 din 28 Mai 1919 şi No. 3464 
din 12 August 1919, publicat în Monitorul Ofi
cial Nr. 93 din 13 August 1919, privitoare la 
încetăţenirea evreilor cari locuiau în vechiul 
Regat.

„Deasemenea se ratifică şi toate decretele- 
legi de încetăţenire individuală, cari s’au fă
cut înaintea decretelor specificate mai sus.

„Evreii, locuitori din vechiul Regat, cari 
nu-şi vor fi regulat încetăţenirea în termenul 
prevăzut de decretul-lege No. 3464 din 12 Au
gust 1919, vor putea face declaraţiunile de în
cetăţenire în termen de trei luni dela promul
garea acestei Constituţii".

Constituţia desfiinţează juriul.
Cu toate acestea, juriul în materie crimi

nală, va funcţiona până când Codul Penal 
Carol II şi Procedura Penală Carol II se vor 
pune de comun acord cu dispoziţia din Con
stituţie, care desfiinţează juriul.

S’au dat o serie întreagă de decrete-legi, 
care urmau să fie ratificate de Corpurile Le
giuitoare, îndată ce vor fi convocate. Noua 
Constituţie prevede că toate aceste decrete au 
putere de lege, fără să mai fie nevoie de rati
ficarea lor.
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Noua Constituţie vorbeşte şi despre Statutul 
Familiei Regale.

Acest Statut are caracter constituţional.
El nu poate să fie modificat decât de Cor

purile Legiuitoare, cu combinaţiile arătate 
pentru revizuirea Constituţiei.

Pe baza acestei Constituţii, urmează a se 
face alegeri pentru Corpurile Legiuitoare.

Circumscripţiile electorale, cine poate să fie 
alegător şi ales, în Cameră şi în Senat, numă
rul Deputaţilor şi al Senatorilor, precum şi 
normele după care urmează a se face alege
rile, se vor fixa de cătră Rege, printr’un de
cret regal, cu putere de lege.

Acest decret Regal are un caracter Consti
tuţional.

El nu se poate modifica decât de Corpurile
Legiuitoare, cu majoritate de două treimi.

** *
Constituţia aceasta a fost edictată de Rege, 

şi a fost supusă Naţiunei Române spre „bună 
ştiinţă şi învoire” .

Printr’un decret Regal s’a fixat procedura 
după care s’a urmat în acest scop.

S’a hotărît facerea unui plebiscit, prin ur
mătorul decret al Consiliului de Miniştri:

Art. 1. — Poporul Român este chemat in 
ziua de 24 Februarie 1938, să se rostească asu
pra primei Constituţii ce am decretat astăzi.

Art. 2. — La votare vor participa alegătorii 
înscrişi până astăzi în listele electorale, pentru 
Adunarea Deputaţilor.

Participarea la vot este obligatorie.
Art. 3. — Fiecare comună constitue o cir- 

cumscripţiune de votare.
Comunele urbane şi municipiile vor putea fi
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împărţite de primari, în mai multe secţiuni de 
votare, după numărul celor înscrişi în listele 
electorale. In acest caz una din secţiuni va fi 
însărcinată cu totalizarea voturilor.

In comunele rurale, votarea se va face la 
Primărie, iar în celelalte comune în localurile 
fixate de primar.

Art. 4. -— Birourile secţiunei de votare vor 
fi prezidate, în comunele rurale de primar, ori 
de înlocuitorul său, iar în comunele urbane şi 
muncipii de funcţionarii comunali desemnaţi 
de primar. Preşedintele biuroului va fi asistat 
de notar sau de unul din funcţionarii pri
măriei.

In ,ziua votării preşedintele va complecta 
biroul cu doi locuitori cu ştiinţă de carte, traşi 
la sorţi dintre acei cari ar fi prezenţi în sală. 
In lipsa acestora, biroul va funcţiona numai 
cu preşedintele şi asistentul său.

Art. 5. — Votarea va începe la ora 8 şi va 
dura până la ora 17.

Art. 6. — Votul se va face prin declaraţiune 
verbală înaintea biroului de votare.

Se vor ţine liste deosebite de cei cari au vo
tat pentru şi de cei ce au votat împotrivă.

Art. 7 -  - îndată după închiderea scrutinu
lui, preşedintele va încheia procesul-verbal 
constatând numărul total alvotanţilor, numă
rul voturilor pentru, cum şi al celor împotrivă.

Procesul-verbal se va încheia în dublu exem
plar, şi se va învesti cu sigiliul primăriei; unul 
din exemplare se va trimite neîntârziat, îm
preună cu listele de votare, tribunalului.

Art. 8. — Totalizarea rezultatelor din fie
care judeţ, se va face de către preşedintele tri
bunalului sau înlocuitorul său.

Procesul-verbal, constatând această opera-
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ţiunc, împreună eu tabloul care totalizează re
zultatele, precum şi procesele-verbale ale sec
ţiunilor de votare, însoţite de toate actele re
feritoare, formând un dosar şnuruit şi sigilat, 
va fi trimis de îndată Ministerului Justiţiei.

Aart. 9. — Totalizarea rezultatelor din în
treaga ţară, se va face de o comisiune compusă 
din prim-preşedintele Consiliului Legislativ şi 
patru consilieri ai Curţii de Casaţie, desemnaţi 
prin tragere la sorţi, de Ministerul Justiţiei şi 
numiţi prin deosebit decret.

Rezultatul acestui plebiscit, se va promulga.
Aart. 10. — Miniştrii de Interne şi Justiţie 

sunt însărcinaţi cu pregătireaa şi desăvârşirea 
operaţiunilor acestui plebiscit.

Dat în Bucureşti, la 20 Febr. 1938.
CAROL

Preşeditele Consiliului de Miniştri,
Miron, Patriarhul României.

Ministrul Justiţiei, ad interim.
Mircea Cancicov.

Ministrul de Interne,
Armând Călinescu

Plebiscitul a fost peste aşteptările ori şi cui: 
peste patru milioane de alegători au votat pen
tru, iar împotrivă au fost numai vreo cinci 
mii; mulţi dintre aceştia au revenit asupra 
primului lor vot.
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17. R ătăciri bo lşevista  (ie M a io r  I. 
M im a *.

20. R ăsadnifa  f i  p lan te le  din  răsad
de V. S a d o v e a n u .

22. M eşteşugu l vops itu lu i cu b u ru en i
de A r t . G o r o v e i.*

24. P ă s tra rea  cărne i de porc de G.
G h e o r s h iu .*

29. B eţia  de D r. E m il  G h e o r g h iu .
33. M am a şi copilu l de P r o f . M. M a -N IC A TID E.*
36. O m ul şi s o c ie ta te a  de A l . G iu g l e a .
37. B ucătăria  sătence! de M a r ia  G en .

D o b r escu .*
38. Sfecla de  za h ă r de C. L a c r i-ŢE *N U
30. In g răş a rea  p ă m ân tu lu i de I. M.

Drutaccni
40. F rig u ri d e  ba ltă  de D r. T. D u m i-T R E S C U .
41. B anul de A. G iu g l e a .
42. S faturi practice de In g . A. S c h o r r .
43. L ă m u rire a  calendaru lu i de A

G iu g l e a .
44. C onujctivita g ran u lo asă  de D r .

G lAv a n .
45. B uruen i de leac de A. V o la n s c h i.
46. S fa tu ri cas n ice  de M a ic a  R a lu c a .
47. Cultura to m a te lo r  de ». I svo ran  
43. R e ţe te  p en tru  go sp odine  de

M a ic a  R a lu c a .

Seria C. „D IN
Nr.

3. M un ţii A pusen i de M D a v id .*
5. Bucovina de I. S im io n e s c u .*
6 B asarab ia  de G. N a s t a s e .*
7. D obroqea de C B r ă te s c u .*

10. V iaţa  Tn adâncul m ă rilo r  de C- 
M o ta ş .

11— 12. A. Şaguna de I. L u pa ş .*
14. R om ân ii de peste  N istru de V.

H a r e a .*
16. L itu a n ia  de G. N ă s t a s e .
10. R om ân ii din U r g a r ia  de I. G e o r -G E S C U .
20. Jud. Tu rd a  A rieş  de I. M u r e şe a n u .
21. Ţ a ra  H aţeg u lu i de G a v r il  T o o ic a .
22. Splru C. H are t de I. S im io n e s c u .23. D anem arca de M a g d a  D. N ic o -L A E S C U .*
24. N. M llescu Tn China de I. S im io 

n es c u .
23. C etăţile  m o ld o ven eş ti de pe N i

stru de A postol D. C u l e a .
24. R om fln ll din B u lg aria  de E m .

Bucuja .

40. L ingo area  de D r. I. D u m itr es c u .
50. B le n o ra g ia  sau scu lam entu l de

D r . N . Io a n .
51. Practica agricolă de A . B e je n a r iu .
52. Apa de bău t de D r. I. B a l t e a n u .
53. T ifosul e xan tem atlc  de T uoor

D u m itr es c u .
54. B oa le le  a n im a le lo r  de I. P oru

C â m p e a n u .
55. Lucrări din p ăn u şile  de po ru m b

de T itu s  6 .  M in e a .
56. Cartofu l de I. P o p u -C A m p e a n u .
57. Cum să tră im  de D r. F. G r u n fe ld .
58. Lucrări din pae şi sorg de T itus

G. M in e a .*
59. In secte le  v ă tă m ă to a re  pentru

a rb o rii noştri ro d ito ri de Gh .
F in ţes c u .*

60. Vaca cu lap te  de M . GAt a n .*
61. M ie rea  şi Ceara de C o n st . Ionescu

C r is t e ş t i.*
62. în d ru m ă ri a g ric o le  de C. Io n e sc u -

C r is te ş t i.*
63. C reşterea p ă s ă rilo r  de P e t r o n k s

B e ja n .*
6 4 .101 fe lu r i d in  ouă de S a n d a  M a r in * 
(5 . P la n te  de n u tre ţ de P etr on iu s  

B e ja n .*
66. L ă m u rire a  constitu ţie i celei noui

de A . G o r o v e i.*

L U M E A  L A R G Â “ .
Nr.

27. V a lea  J iului din A rd ea l de P
H o ssu - L o n g in .

23. Ţara  B ârse i de N. O r g h io a n .
20. V echiul ţin u t a l Sucevei dc V.

C iu r e a .
30. M acedo -R o m ânil de T a c h e -P a p a -H A G I.
31. R om ân ii din B an atu l JugosJav

de P r . B iz e r e a .
32. Coasta de A zu r de I. S im io n e s c u .*
33. E lveţia  de T r a ia n  G. Z a h a r ia .
34. M a ra m u re şu l de G h . V o r n ic u .
35. A u s t r ia  de I. S im io n e s c u .
36. B elg ia  de T r a ia n  G. Z a h a r ia .
37. A fgan is tanu l de I. S im io n e s c u .
38. A nastas ia  Şaguna de D r . i.  L u p a ş .
39. B la ju l de A l e x . L u p e a n u - M e l in .*
40. M area  N eagră de D r . I. L e p ş i.
41. Pe u rm e le  lu i Roblnson Crusoe

de I. S im io n e s c u .*
42. Din N orveg ia  de I. C o n e a .*
43. Din v re m e a  Iu l Ş tefan cal M ara

de G e n . R . R o s e t t i.*
44. Japonia de I S imionescu.*
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45. O laru l Savant de I. S im io n e s c u .* 
4$. in tr 'o  m ăn ăs tire  din H lm alaya

de M ir c e a  E l ia d e  *
47. D ănllă  A postol de N. P S m o c h in ă  *
48. Govora şi C ăllm ăneşti de I. S im io 

nescu

49. S gârie  no rii N e w -Y  o r k u  I u l  de
P etru  C o m a r n e s c u .*

30. Nicolae Bălcescu de V. S a s s u .*
51. Ţ a ra  v is u rilo r îm p ie tr ite  (E g ip tu l )

de M ir c ea  H i r o v a n u .*
52. Gh. I. Donici de G en. R. R. R o s e tti.*
53. A. Odobescu de A l . T z ig a r a - S a -

m u r c a ş .*
54. B anatu l de P r o f . D. Izv e r n ic e a n u .* 
55 Ţara  Z a ran d u lu i de G. C a m b e r .*
50. lo rd ache  Golescu de N. B a n e s c u .*

57. Bucureşti de V. M ih a il e s c u .*
58. T u rism u l de A urel P iţ u .*
59. A bis in ia  de I. S im io n e s c u .*
60. P o lon ia  de I. S im io n e s c u .*
61. Date istorice şl cu ltu ra le  din R o

m ân ia  de C r o n ic a r .'
62. C arm en-S ylva (T e k ir o h io l ) de D r .

C o ca  O o e s e a n u .*
63. Gh. Coşbuc de V . M . S a s s u .*
64. A. P h ilip p id e  de I. Io r d a n .*
65. N. Gane de A  G o r o v e i*
66. Lecturi g e o g ra fice .—Asia de I. S i 

m io n es c u .*
67. N M achiavelli de V l . B o a n t ă .
68. Gh. Lazăr de P aul  P a p a o o po l .*
69. I. U rb an -Jarn ik  de A. G o r o v e i*
70. G. Enescu de M. C o s tin .
71. Dr. C. I. Is tra tî de C. K ir iţe s c u .*

Seria D. ,, Ş T I I N ŢĂ  A P L I C A T Ă "
Nr.Nr.

1. Fabricarea  săp unu lu i de A.
SCHORR.

2. M oto ru l D issel de In g . C a s e tti *
3. In d u s tria  P a rfu m u lu i de E. S e

VERIN.
4 5 A eru l lichid de Ilie  M a t e i.
6. In d u s tria  A zo tu lu i de L. C a t o n . 
7— Locom otiva de I n g . C a s e t t i.

10. A ero p la n u l de D r. V . A n a s t a s iu .
11. B aloane  şi d ir ija b ile  dc C. Mi-

HĂILESCU.
12. B etonul A rm a t de In g . N . G a n e a .
13. Gfiri şl tre n u ri de 6 . Ş ia d b e i
16. T iparu l de V a sile  R o m a n e s c u .
17. Ce se scoatâ din  cărbun i de C.

V. G h e o r g h iu .
18. In d u s tria  m a te r iilo r  co lorante

de G. A. Flo r ea .
19. Fo tografia  de C a p . D r. M. Z a p a n .

20. In d u s tria  za h ă ru lu i de G. I. B a -
BOIANU.

21. Şase m o n ta je ?  de rad io  de C â p . D r.
M. Z apan

22. C inem ato grafia  de CAp M . Z apan.
23. A u tom ob ilu l de CAp it . oe a v ia ţ ie

M . P a n t a z i.
24. Fabricarea  sticlei de 6 . A. Fl o r e a .
25. G azele o tră v ito a re  de CAp. D r . M. 

Z a p a n .*
26. Im p ă e re a  p ă s ă rilo r de N. C. PA-

NfcSCU.*
27. Legatu l cărţilo r de I. C a r a m a lAu.*
28. în n o tu l de P. E p u r e a n u .*
29. Scoaterea p e te lo r  de V ic to r ia  A.

V e lc u le s c u .*
30. Cum n a v ig ă  c o ră b ii le  de S p a r -

DECK.*
31. P la n o ru l de In g . 0 .  L ip o v a n .*

RĂSPÂNDIŢI

„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE *
E  c e a  m a i  t r e b u i t o a r e  b i b l i o t e c ă .  U n i c ă  p r in  v a 
r i e t a t e a  c u p r i n s u l u i ,  p r in  i e f t i n ă t a t e ,  e s t e  la î n d ă -  
m â n a  o r i c u i .  S ’ a d o v e d i t  o  a d e v ă r a t ă  e n c i c l o p e d i e .  
A d u c e  f o l o a s e  s p e c i a l i s t u l u i ,  d â n d u - i  n o ţ i u n i  c la r e  
d in  a l t e  d o m e n i i ;  p r o c u r ă  c u n o ş t i n ţ e  f o l o s i t o a r e  
c e l u i  c a r e  n u  s e  r e s t r â n g e  n u m a i  la  c a r t e a  d e  ş c o a l ă .  
B i b l i o t e c a  s e  a d r e s e a z ă  t u t u r o r ,  la  o r i  c e  v â r s t ă ,  

c ă c i  e  in s t r u c t i v ă ,  e d u c a t i v ă  ş i  p r a c t i c ă .
10635 938


